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Antrag 

der Abgeordneten Ralf Stadler, Oskar Lipp, Harald Meußgeier und Fraktion (AfD) 

Forstschädlinge und Effizienz der Schädlingsbekämpfung 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag und im Ausschuss für Ernährung, 
Landwirtschaft, Forsten und Tourismus über den Schädlingsbefall in bayerischen Wäl-
dern zu berichten. Dabei ist auf folgende Fragestellungen einzugehen: 

1. Welche Schäden wurden seit dem letzten Waldbericht in bayerischen Wäldern ver-
zeichnet (aufgeschlüsselt nach Art der Schäden und jeweiliger Region/Landkreis, 
Auflistung der Schadensursachen, geordnet nach Schadinsekten/Wetterein-
flüsse/Sonstiges in Prozent des Gesamtschadens, monetäre Verluste für die Holz-
wirtschaft)? 

2. Was ist der Staatsregierung über die Schädlingsanfälligkeit des Baumbestandes im 
Zusammenhang mit dem Altersdurchschnitt bekannt (aufgeschlüsselt nach Haupt-
baumarten, Alter und Region)? 

3. Welche konkreten Maßnahmen zum Schutz der bayerischen Wälder wurden von-
seiten der Staatsregierung in Anbetracht der derzeit angespannten Situation getrof-
fen? 

4. Wie schätzt die Staatsregierung die künftige Kostenentwicklung für Schutzmaßnah-
men zum Erhalt der bayerischen Wälder ein? 

5. Welche Pflanzenschutzmittel für welche Art von Forstschädlingen sind derzeit zu-
gelassen und stehen diese für eine Bekämpfung in ausreichender Menge zur Ver-
fügung? 

6. Wie lange betragen die durchschnittlichen Liegezeiten des gefällten Holzes? 

7. Wie hoch ist das durchschnittliche Alter der Waldbestände in Bayern (getrennt nach 
Nadelholz und Laubbäumen) 

 

 

Begründung: 

Das Bayerische Waldgesetz verpflichtet die Staatsregierung, „die Schutzfähigkeit, Ge-
sundheit und Leistungsfähigkeit des Waldes dauerhaft zu sichern und zu stärken“. 
Durch vermehrte Trockenheit und andere Veränderungen der Rahmenbedingungen in 
der Forstwirtschaft muss der Schädlingsbekämpfung weiterhin eine hohe Priorität ein-
geräumt werden. Dabei ist es wichtig, den Informationsfluss stetig aufrechtzuerhalten, 
da der Turnus des Waldberichtes hierfür nur bedingt ausreicht und Schäden bereits 
innerhalb eines Jahres deutlich zunehmen können. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Oskar Lipp, Harald Meußgeier und 
Fraktion (AfD) 
Drs. 19/2226 

Forstschädlinge und Effizienz der Schädlingsbekämpfung 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Ralf Stadler 
Mitberichterstatter: Thorsten Schwab 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und 
Tourismus federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem 
Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 10. Sitzung am  
12. Juni 2024 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 SPD: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Petra Högl 
Stellvertretende Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Oskar Lipp, Harald Meußgeier und Fraktion 
(AfD) 

Drs. 19/2226, 19/2762 

Forstschädlinge und Effizienz der Schädlingsbekämpfung 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 

 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Alexander Hold



Zweiter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind augenscheinlich alle Fraktionen. Gibt es Gegen­

stimmen? – Enthaltungen? – Das ist nicht der Fall. Dann übernimmt der Landtag 

damit diese Voten.
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